

## 综 合

各界人士座谈互联网行业贯彻落实党的十八届四中全会精神——

## 全面推进网络空间法治化

本报记者 陈 静

10月24日至26日,中央网信办举办了由普通网民、专家学者、互联网企业和各地网信办参与的系列座谈会。这些代表着互联网产业管理、生产、使用和研究等方面的人士,围绕如何贯彻落实党的十八届四中全会精神,“推进网络空间法治化”这一主题,积极建言献策。

中宣部副部长、中央网信办主任、国家网信办主任鲁炜表示,要全面推进网络空间法治化,就要统筹国内国际两个大局,统筹网上网下两种资源,加强网络立法、网络执法、全网守法,全面推进网络空间法治建设,实现网络健康发展、网络运行有序、网络文化繁荣、网络生态良好、网络空间清明的目标。

## 还网络空间一片清明

本次中央网信办召开的各界人士座谈会,参加者不仅有中央政法委、最高法、最高检、国务院法制办等中央机关的代表,还有高校专家学者、知名律师以及部分重要网站的负责人和来自北京的普通网民。“依法管网、依法办网、依法上网”,还网络空间一片清明,成为与会者共同的诉求。

网络空间法治化应从哪儿入手?要点之一是从法律上界定互联网企业的义务和责任。全国人大法工委经济室副主任杨合庆表示,从国外来看,互联网立法的重点是如何规范互联网企业的立法。互联网企业应该更多地承担弘扬法治精神、弘扬法治责任的担子。

要点之二则是充分运用互联网思维。中国传媒大学政治与法律学院教

授王四新表示,网络法治化要讲究技术标准与法律标准的统一。立法一定要在熟悉网络技术、掌握网络技术标准的前提下进行。

工业和信息化部电信研究院政策与经济研究所法律研究部主任李海英也表示,要在立法上考虑新技术新业务的挑战,在治理的手段上也要能应对新技术新业务的发展。

根据参会人员的建议,鲁炜表示,将研究聘请一批法律专家担任法律顾问,参与网络管理、网络立法、网络执法的全过程,为相关工作提供咨询。

推进网络空间法治化,还需要提升普通网民的法治意识。清华大学法学院院长王振民表示,目前网上空间的法治意识比较薄弱,需要加大网络法治宣传,提升网民的法治意识。

北京大学中文系张颐武表示,除了法律手段外,还需要发挥网民的主动性,建立在道德伦理层面解决问题的机制。对这一建议,鲁炜当即“拍板”表示,马上研究建立一批网上的社会组织,并欢迎有志于这方面工作的人士参加。他还表示,要建立网民和网上组织信用记录来完善守法诚信的褒奖机制和违法失信行为的惩戒机制,使遵法守法成为全体网民共同追求和自觉行为。

## 争做依法办网的践行者

作为互联网领域生产环节的行为主体,部分重点网站负责人在座谈会上表示,要做依法办网的践行者和推进网

络空间法治的引领者,全面推进网络空间法治化。他们认为,依法办网,推进网络空间法治化,是网站义不容辞的责任。

人民网总裁、总编辑廖珏认为,作为网络传播的重要一环,媒体要传播好全民守法,依法治国的理念。而在新华网总裁田舒斌看来,重点网站“从网络强国的角度来考虑如何依法办网,一定会使网络空间在法治的轨道上进一步规范和清明。”

然而,如何做好依法办网的践行者?与会的重点网站相关负责人表示,要从现状入手,解决目前行业存在的违规违法现象是当务之急。国际在线总裁范建平认为,针对目前媒体行业的“灰色地带”,媒体实现公司化运作的同时,要做到依法办网、取材有道。

与此同时,互联网企业还要强化管理,从源头建立起依法办事的习惯。中国经济网总裁王旭东表示,中国经济网要在网络新闻宣传和管理中不断增强法律观念,做推进网络空间法治化的践行者。

对此,网信办副主任任贤良要求,各网站要以学习贯彻十八届四中全会精神为契机,践行好法治精神,依法办网,推进网络空间法治化。

## 不断提升网络空间治理能力

北京市网信办主任佟力强认为,党的十八届四中全会的召开,为进一步推进网络空间法治建设提供了重大契机。他表示,作为一个具有虚拟特征的新生

治国必先治党,治党务必从严。

日前召开的十八届中央纪委四次全会传递出依据党内法规从严治党的强烈信号,在各地党员领导干部和群众当中特别是纪检监察系统引起强烈反响。

大家纷纷表示,各级党组织和全体党员尤其是党员领导干部,必须受到党章党规党纪的刚性约束,必须模范遵守国家法律法规;各级纪检监察机关要加强自身建设,全面履行党章赋予的职责,强化监督执纪问责,推动党风廉政建设和反腐败斗争深入开展,为全面推进依法治国提供坚强有力保证。

## 一个“严”字引起强烈共鸣

中央纪委四次全会指出,党的奋斗目标越宏伟、面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨,就越要严字当头,从严治党。

一个“严”字,在广大干部群众心中引起强烈共鸣。大家普遍认为,党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上,必须坚持从严治党,踏着不变的步伐,持之以恒地抓下去。

“十八大以来党中央进一步加大对党风廉政建设和反腐败的力度,全国上下有目共睹。但也有个别地方领导对党风廉政建设不够重视,甚至对于出现的腐败问题不查不办,群众意见很大。”辽宁省沈阳市纪委常委崔嘉林说,只有以严的标准要求党员、严的措施管住干部,做到有腐必惩、有贪必肃,才能巩固党的执政地位,使国家长治久安。

北京市昌平区一位基层干部表示,中央纪委四次全会提出持之以恒改进作风、坚定不移惩治腐败。这充分说明,反“四风”不是一阵风,反腐败也不是一场运动,而是常抓不懈的“新常态”。这也提醒我们执法部门每一名党员干部,时刻牢记秉公用权、廉洁从政、依法依规执纪执法,“莫伸手,伸手必被捉”。

治党务必从严,从严必有力度。中央纪委四次全会围绕加强党内法规制度建设提出了明确目标和时间表——确保到建党100周年时,建成内容科学、程序严密、配套完备、运行有效的党内法规制度体系。

河北省张家口市宣化区人民法院干部威海红说,拥有严格的党内法规是我们党的一大政治优势,也是从严管党治党的基本依据。

上海市政治学会副会长浦兴祖认为,随着党内法规体系的逐步完善,党规党纪将更加明确、便于执行,使管党治党不缺手段、不缺程序、不缺操作细则,从而形成全面的威慑力。

## 严守政治纪律维护集中统一

许多干部群众注意到,中央纪委四次全会特别强调了“严守党的政治纪律”的重要性,要求党员干部特别是领导干部要把“同党中央保持高度一致”变成实实在在的行动。

内蒙古呼和浩特律师事务所律师张献华说,只有党员在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致,党才会保持凝聚力和战斗力,否则就会成为一盘散沙。要求党员严守党的政治纪律,是维护党的集中统一的重要举措。

河北省张家口市宣化区纪委书记徐忠贵表示,作为一名党员,特别是党的领导干部,将认真贯彻落实的方针政策,履行党风廉政建设责任制,一切以党和国家人民利益为准则。

中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波认为,党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。政治纪律是党的首要纪律要求,党员干部必须要有坚定的政治立场。

中央纪委四次全会强调,要加强对政治纪律执行情况的监督检查,坚决查处上有政策、下有对策,有令不行、有禁不止行为,坚决维护党的集中统一。

河北省临城县临城镇纪委书记仝增军说:“加强对党的政治纪律执行情况的监督检查,这是各级纪检监察部门的一项重要任务。”

## 打造一支忠诚、干净、担当的纪检监察队伍

打铁还需自身硬。中央纪委四次全会要求各级纪检监察机关,按照全面推进依法治国的要求,深化转职能、转方式、转作风,强化自身监督,以铁的纪律打造一支忠诚、干净、担当的纪检监察队伍。

广东省委党校副教授张浩说,反腐进入深水区后,对纪检干部队伍提出了更高要求。队伍廉洁,对树立反腐的权威性非常重要。

“当前中央反腐力度空前,成效显著,尤其对纪检监察自身队伍建设要求高、纪律严,对内部发生的违纪行为,要以刮骨疗毒的勇气,坚决查处,强化执纪者更应遵纪的意识。”贵州省六盘水市盘县纪委书记吴胜卫说。

中央纪委四次全会提出,纪检监察干部要心存敬畏和戒惧,做遵纪守法的表率。

中共陕西省纪委宣教室副主任崔利民表示,监督者更要自觉接受监督,从制度上让监督权被监督,保障监督权力不被滥用。

文/新华社记者 张晓松 齐雷杰 毛一竹 骆飞 胡星 郑昕 张丽娜 吴振东 张非非 乌梦达

(新华社北京10月26日电)

## 法治中国论坛举办

本报北京10月26日讯 记者闫静报道:由光明日报社和中国政法大学联合主办、明政智库承办的首届“法治中国论坛”今天举办。来自首都各界的专家、学者,就刚刚闭幕的党的十八届四中全会精神进行深入研讨。

与会专家一致认为,党的十八届四中全会是我们党首次在中央全会上专题研究“依法治国”议题,具有深远历史意义和重大现实意义。全会关于“全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦,全面深化改革、完善和发展中国特色社会主义制度,提高党的执政能力和执政水平,必须全面推进依法治国”的精辟论断,从国际国内面临的重大机遇和挑战出发,准确、鲜明地阐明了全面推进依法治国的重大意义。

由光明日报社和中国政法大学共同建设的“中国政法大学明政智库”同日举行揭牌仪式。“明政智库”是光明日报和中国政法大学按照中宣部、教育部共建新闻学院精神,着力打造的一个为党和政府科学决策提供高水平智力支持的综合型研究智库。

## 期待公平正义 期盼法治立国

## ——网民热议十八届四中全会公报

党的十八届四中全会胜利闭幕,“四中全会公报”“全面推进依法治国”立即成为互联网上热门的关键词。“期待法治能带来更大的公平和正义”“依法治国,关键要看如何落实”,网民们通过自己的方式发表对十八届四中全会公报的看法。“更公平、更法治、更和谐”——万千网民的评论,折射出普通民众对全面推进依法治国的期待。

## 期待公平正义:“公平正义有时候比财富更重要”

几乎就在公报发布的第一时间,网名“lvychen”的网友就更新她的微信朋友圈。“在这个时代,公平正义有时候比财富更重要。法治能给每个人带来更加公平的机会,能让社会变得更加和谐、理性。”

和这位网友一样,随着十八届四中全会的闭幕,全会公报中对于全面推进依法治国的各项新论述、新思考、新举措深入人心。人们期待着,一个在法治引领下的国家,能够让公平的阳光普照,能够让自己的生活变得更加美好。

四中全会闭幕当日,新华社“新华视点”官方微博、微信公众账号第一时间同步公布了全会公报的全文,引发了网友们的热烈评论——

网友“默默\*\_\*”说:“仔仔细细

阅读了公报的内容,感觉字字真切,字字让人振奋。有的人会说法治那么宏大,和咱老百姓有直接关系吗?看过公报你会明白,法治它也是具体的,它关乎国家治理更关乎百姓福祉,它与经济是紧密相连的。法治健全了,经济才能健康发展,百姓生活水平才会进一步提高!”

网友“ln”说:“无规矩不成方圆。法治就是社会主义条件下推进各项事业健康发展的规矩。只有法治才能遏制权力的滥用,才能遏制和消除腐败,才能真正实现公平正义!”

短短几千字的公报让人们看到的是党和国家厉行法治,规范权力使用,保证公平正义的坚强决心。

腾讯网友“李沁”在评论中说:“在我们这样一个13亿人口大国,要实现政治清明、社会公平、民心稳定、长治久安,最根本的还是要靠法治。弘扬法治精神,凝聚法治力量,我们就能在创造经济奇迹之后,创造具有中国特色的法治文明,为实现中国梦提供有力的法治保障,为人类政治文明作出新的更大贡献。”

## 期待政策落地:“依法治国已是刀出鞘、弹上膛”

在很多网友看来,四中全会公报之所以那么振奋人心,不仅是因为它指明了建立法治国家的大方向,更重要的是

它明确提出了多个法治领域的具体改革措施,让人感觉到厉行法治“是动真格的”。

新浪微博网友“投石问津”说:“依法治国已是刀出鞘、弹上膛,在政策上、方针上、战略上做出了明确指示,接下来是各部门、各行业、各个人——特别是法律人在各自的权限内健全法治思维、厉行法治建设、维护法治权威,为法治化做出看得见的成绩、能衡量的贡献、摸得着的价值,跬步至千里!”

同样,在大部分网友看来,蓝图绘就、号角吹响只是万里长征的第一步,全面推进依法治国,不仅要写在文件里,更要落在实践中。

“全会提出,依法治国,重在落实,有了大的方向,有了好的政策只是第一步,落实才是关键,让老百姓看到党和政府言必信,行必果,才能够长治久安,社会稳定,人民幸福。”网友“良心9999”说。

在新华网“发展论坛”讨论区,网友“guxiaolan”这样留言:法律的生命,在于实施。实施法律时,必须杜绝“有法不依、违法不纠、双重标准执法”等等不良现象的发生!

无论是在微博、微信,还是在SNS网站或是门户网站论坛讨论区,网民们在表达信心与憧憬的同时,更将目光转向了法治建设的具体领域,期待看到好的政策、新的举措早落实、快落实、真

## 各地各部门学习贯彻党的十八届四中全会精神表示——

## 确保依法治国的决策切实得到落实

国特色社会主义检察制度。

24日下午,中央政法委书记汪洋主持召开秘书长扩大会议,传达学习党的十八届四中全会精神,对机关学习宣传贯彻落实四中全会精神作出动员部署。

汪洋清要求,要建立健全工作机制,集中力量抓好与政法综治工作密切相关的工作任务的贯彻落实,确保全会精神落地生根结果。要充分发挥机关作为参谋助手的作用,对《决定》提出的任务要求,认真梳理并提出贯彻落实的意见、措施。要坚持分类实施,总结借鉴司法改革的工作经验,处理好整体推进和重点突破、全局和局部、胆子要大和步子要稳等关系,着力提高操作能力和执行力,确保中央全面推进依法治国的决策部署不折不扣

地得到落实。

国家发展改革委党组书记、主任徐绍史23日表示,国家发展改革委各级组织和党员干部要深刻领会《决定》的重大意义,深入学习和全面推进依法治国的总目标和各项重大任务。要坚持把学习贯彻四中全会精神与深入学习贯彻习近平总书记教育实践活动总结大会上的讲话精神特别是关于从严治党的八项要求精神结合起来,与抓好深化整改继续深入推进作风建设结合起来,与落实法治机关建设规划深化依法行政结合起来,与继续深化行政审批制度改革结合起来,与持续深入推进反腐倡廉集中教育活动结合起来,与推动发展改革中心工作结合起来。

10月24日下午,贵州省委召开省级党员领导干部会议,传达党的十八届

事物,互联网被一些人认为是“法外之地”;互联网新技术新应用的迅速发展,又造成了许多法律空白,这些都使得依法治网显得更为紧迫、更为重要。

江西省网信办专职主任李绪先表示,将充分调动网站和各类新媒体资源,大力宣传依法治国的重大意义、指导思想、总体目标和基本原则。山东省互联网信息办公室主任李建军则表示,将发动全省网评员、舆情员、网评员全面开展全会精神网上宣传引导工作,形成整体联动、多媒体传播的网络宣传格局。

一方面加强网络宣传,另一方面则是在法治的轨道上不断提升治理能力。浙江省委宣传部副部长、省委网信办主任来颖杰表示,要坚持法治思维和法治理念,在法治轨道上推进互联网治理体系的完善和治理能力的不断提高。与会的各地网信办负责人认为,要提高治理能力,就要处理好依法治网与网络社会治理、各部门依法履职的关系。要强化刚性约束,坚持线上、线下一体化规范。同时坚持依法行政,推动信息公开,明确权力清单,理顺执法流程,规范执法行为。

对此,国家网信办副主任彭波指出,目前在我国依法治国的进程中,依法治网是最基础的工程,又是最艰巨的任务,也将是最大的贡献,需尽快“补课”。国家网信办副主任任贤良要求,十八届四中全会对推进网络空间法治化提供了最好的动力,各地网信办要坚持依法治网、推进属地网站依法办网、引导网民依法上网。

落实。

## 自觉尊重法律:“运用法治思维和法治方式想问题”

人民网强国论坛上,一位叫作“xy大漠飘雪”的网友在他的论坛帖中这样写道:“中国在法治国家建设上取得的成就有目共睹,但是,当前中国法律法规体系还存在漏洞缺失,社会法治观念还较淡薄,官员权力滥用、国人道德失范时有发生。有法不依、法律意识淡薄是重要的问题。”

如何做到公报里提出的“全民守法”,成为另一个网友们特别关注的话题。

“要全面推进依法治国,普通人也要培养自己的法律观念,根除脑子里的‘人治’意识,不能再像以前一样,‘信访不信法’。要敢于使用法律,善于利用法律。”新华网网友“星娃”这样评论。

新浪网友“睦敏新哥”特别留意到公报中提出,要将法治建设成效作为评价干部的考核标准。

“依法治国贵在‘治’,这个‘治’字的精髓和灵魂是把公权力关进制度的笼子里,迫使官员正当行使手中的权力,正确履行法定职责,实现权力和职责的有机统一。官员的法治意识,有利于全社会形成一种自觉守法的风气。”

凤凰网福建泉州的网友“hu-ichong307”留言道:全民守法,要求我们善于运用法治思维和法治方式想问题、作判断、出措施,从自己做起,从点滴做起,培养整个社会的法治意识和法治精神。

文/新华社记者 罗宇凡 黄小希

(新华社北京10月26日电)